

国际视点

打造特色小镇，助推各国旅游多元化

本报记者 黄培昭 谢佳宁 章念生

因地制宜开展绿化美化，加强古建筑遗产修缮保护，培育特色手工艺品产业，保持原住民社区传统风貌，促进旅游发展与生态保护平衡……近年来，一些国家积极推进特色小镇建设发展，立足本地资源，打造差异化品牌优势，力求吸引更多游客到访，促进旅游业多元化和可持续发展。

突尼斯“蓝白小镇”——保持小镇历史原貌和独特风情

北非国家突尼斯首都突尼斯城以北18公里处，有一个名叫西布萨义德的特色小镇，当地人普遍称之为“蓝白小镇”。这个坐落在地中海峭壁上的镇子，所有的房屋都只有两种颜色：白色的墙和蓝色的门窗。这里风格独具、环境幽雅，蓝与白颜色搭配，具有很强的辨识度。每年吸引众多国内外游客纷至沓来，有“世界十大浪漫小镇之一”的美誉。

走进“蓝白小镇”，整座小镇依山而建，三面俯瞰着碧波荡漾的地中海。房子像镶嵌在山上一般，错落有致，都是两三层楼的别野式结构，门、窗、窗上的铁栏杆、屋檐、廊柱、椅子等全都漆成十分醒目的天蓝色，与楼体的洁白色形成鲜明色调反差。

突尼斯地中海丝路组织主席巴斯利向记者介绍，蓝白色系搭配组合，加上周围环境其他色彩的点缀，如房前屋后的绿草、红花，头顶上瓦蓝的天空、高照的艳阳，以及山脚下湛蓝的地中海，十分和谐地构成了一幅绝妙的山水画卷。“如果缺少周围颜色的烘托，大概也难以产生如此美妙的效果吧。”巴斯利的话不无道理。

“蓝白小镇”的大部分建筑建于18世纪奥斯曼土耳其帝国时期，许多建筑历经风雨沧桑，至今依然保持当初的建筑风格和文化意蕴。当地政府规定，古镇内所有建筑必须保持历史原貌，所有建筑的主人或住户等不得擅自对房屋构造等进行随意改动翻修，否则将面临高额罚款。

记者来到一个名叫“阿纳比之家”的特色庭院，这里是当地名流阿纳比家族的住宅，部分对外开放供游客参观。庭院内的房子颇具传统韵味，种满花草的院子整洁、幽静，有的房子上还长着苔草，让人恍如回到久远年代。营造怀旧氛围，让游客更深入地了解小镇历史文化，正是当地旅游业的一大发展策略。

记者注意到，小镇上售卖的各类手工艺品颇具特色。小镇只有一条青石小路弯弯曲曲通向山顶，路两旁是售卖各种阿拉伯工艺纪念品的小商店。这里的特色手工艺品当数富有北非特色的“沙漠玫瑰”，它是从沙漠中挖出的一种化石，因其形状酷似玫瑰花而得名。当地橄榄树众多，橄榄木雕刻的手工艺品也颇受欢迎。

墨西哥“魔力街区”——突出唐人街历史价值和本质

墨西哥拥有众多特色小镇，很多小镇因其独特的自然风貌、社区生活、传统文化习俗等特点，受到世界各地游客的青睐，极大挖掘了墨西哥的旅游潜力。2022年9月，墨西哥旅游部宣布启动“魔力街区”旅游发展方案，致力于推广更多特色小镇旅游服务。

近日，西北边境城市墨西哥卡利唐人街被墨西哥政府授予“魔力街区”称号。这是第一个获此称号的唐人街。墨西哥旅游部长米格尔·托鲁科表示，成为“魔力街区”后，唐人街将被整合成新颖独特的旅游产品，以主题旅游线路等形式增进与其他旅游目的地联系，突出唐人街历史价值和本质。

墨西哥卡利唐人街至今已有100多年历史。19世纪末，大批华人前来开水渠、建铁路、垦荒地、种棉花。一个多世纪以来，唐人街已成为该国西北部下加利福尼亚州华人最集中的地方。走进这里，记者看到两侧遍布独具华人文化特色的商店、美食等。以唐人街为中心向周边辐射，墨西哥卡利市已衍生出重要的中国文化商圈，集中展示当地独特的历史文化和建筑艺术的丰富性，给来往此地络绎不绝的游客留下深刻印象。

墨西哥卡利唐人街旅游宣传推广负责人埃南德斯对记者表示，墨西哥卡利唐人街是一个融合贸易、文化、社会和经济的多元概念。目前当地正努力宣传推广，吸引更多游客到访。发展特色小镇已成为墨西哥促进旅游多元化的重要策略，将吸引更多游客，增加就业岗位，造福当地民众。

“作为华人，我觉得非常骄傲。”当地华人谭悦峰对记者说，墨西哥卡利唐人街被评选为“魔力街区”后，将带动更多游客到墨西哥卡利旅游观光，深入了解华人特色文化、品尝中国美



图①：近日，墨西哥西北边境城市墨西哥卡利唐人街被该国政府授予“魔力街区”称号。

本报记者 谢佳宁 摄

图②：突尼斯“蓝白小镇”依山而建，三面俯瞰地中海。

本报记者 黄培昭 摄

图③：在泰国达叻府马克岛上，当地扎染坊主人向游客展示泰国传统靛蓝扎染手工艺品。

本报记者 章念生 摄



食、感知华人奋斗历程。

据了解，墨西哥的这些“魔力街区”将定期从州和联邦政府获得资金，用于修缮建筑和道路，开发其他旅游产品等。托鲁科认为，“魔力街区”有助于更好结合历史文化与当地旅游特色，呈现给游客更立体、更全面的深度旅游线路。通过“魔力街区”计划，墨西哥政府力争为不同市场和游客群体创建更广泛、更具竞争力的旅游目的地体系。

泰国马克岛——推动打造低碳绿色旅游小镇

泰国达叻府马克岛是泰国第一个低碳旅游目的地。2023年3月在德国举行的2023柏林国际旅游交易会上，马克岛被授予“绿色目的地叙事奖”第二名，以表彰其在维护生态旅游、修复原住民社区风貌等方面取得的成绩。

马克岛占地13平方公里，岛上只有500多户人家。2022年6月，由社会组织“特定区域可持续旅游管理”牵头，与泰国农业大学及几家企业一起，合作开发马克岛，推动实现低碳绿色旅游小镇目标。泰国国家旅游局号召岛上游客最有效地利用资源，最大限度减少垃圾，尽最大可能尊重原住民社区传统

生活方式，减少碳足迹、降低温室气体排放。

马克岛的岛民已有百年居住史，一直延续着传统安宁的生活方式。岛民们立有八条规章，包括不许渡轮将游客的车辆运到岛上，不许在公共场合扔食物垃圾，不许使用含有毒残留物的化学物质，不许使用泡沫塑料，禁止开展带引擎的水上运动项目，晚10时至次日早7时禁止大声喧哗……

走在岛上，记者发现不少房屋屋顶上装了太阳能板，路灯也以太阳能为主，不时有游客骑车从身边经过。傍晚时分，海滩上已是一片安静，记者偶遇一名岛民以传统方式在海边用网兜捞鱼，不一会儿，便捞到了几只螃蟹和几条鱼，说是准备用这些鱼蟹作诱饵，出海钓鱼。

近年来，泰国倡导BCG(有机、循环与绿色)经济模式，积极促进特色小镇的旅游开发与生态保护平衡。泰国达叻府旅游局相关负责人介绍，这里不允许外来汽车上岛，提倡自行车与电动车出行，对外来游客上岛人数有限制，上岛时间限于每年10月至次年5月之间。每年6月至9月，属于马克岛生态修复期，不对外开放。

记者还参观了岛上一个名为柔佳艺术工作室的扎染坊。扎染坊主人表示，扎染坊所用的印染材料均取自岛上天然植物及矿物质，须在日出之前采摘，按照传统方式发酵，没有任何添加剂。

2023年印度尼西亚国际减灾和救援博览会近日在雅加达国际会展中心举行，约180家相关企业及超过1万名安全应急领域的专业人士和行业专家参会。印尼政府表示，希望进一步加强安全应急领域国际合作，切实提升印尼及周边区域自然灾害防控和应急救援水平。

印尼国家减灾署最新数据显示，截至9月中旬，今年印尼已发生2897起各类灾害，主要自然灾害包括洪水、极端天气和山体滑坡等。“印尼地处环太平洋地震带，是世界上灾害发生风险最高的国家之一。”印尼国家减灾署负责人苏哈里扬托表示，政府高度重视提升灾害应对能力，已经采取多项举措，包括制定国家层面的灾害管理规划，增加减灾工作拨款等。

每年10月是印尼的“减少灾害风险月”，其间会举办一系列活动以提升政府、企业和民众防灾减灾意识和能力。今年是该行动计划落实10周年。在今年的系列活动中，印尼政府在苏拉威西省首府肯达里组织了“为生命奔跑”活动。该活动设置了全长5公里的奔跑线路，覆盖海啸风险中等地区。“该活动实际是一次安全疏散演习，目的是让民众了解海啸发生时的紧急疏散路径。”印尼国家减灾署灾难管理战略发展局局长阿古斯·维博沃说，将防灾训练以体育活动的形式呈现，能吸引更多参与者，提高民众对灾害的警惕性。

为提高防灾减灾工作效率，印尼国家减灾署还联合其他灾害应对部门合作开发名为“印尼战胜灾难”的灾害风险评估和检测工具，以评估不同地区的灾害风险指数，及时获取并公布灾害导致的人员伤亡、经济和环境损失等信息。

受厄尔尼诺现象影响，印尼今年旱季延长，土地和森林火灾风险有所增加。官方数据显示，截至今年9月，印尼容易发生火灾的热点地区数量比去年同期增加了4倍。为此，印尼巴厘省政府近日宣布进入为期14天的干旱紧急状态。印尼农业部预计，干旱可能导致印尼水稻产量减少30万至120万吨，因此准备了8万亿印尼盾(1美元约合15533印尼盾)资金应对粮食短缺。

印尼国家减灾署今年还增加了针对森林和土地火灾的防灾预算，提供更多灭火及防护设备，利用人工影响天气技术降低火灾风险，当前已实施200多次行动。印尼国家减灾署表示，政府持续加强与社区、商界、媒体和学术界的合作，以不断降低灾害风险，帮助印尼建立可持续的抗灾能力。

(本报雅加达11月26日电)

印尼多措并举提升灾害应对能力

本报记者 曹师韵

孟加拉国首家孔子课堂正式揭牌

据新华社达卡电(记者孙楠)孟加拉国首家孔子课堂山度·玛利亚姆—红河孔子课堂日前在该国首都达卡正式揭牌。

中国驻孟加拉国大使姚文、孟外交部副秘书长兹尔、中国红河学院校务委员会主席洪波、孟加拉国山度·玛利亚姆创新科技大学董事会主席穆斯塔菲祖尔，以及师生代表、在孟中资企业和华侨华人代表等百余人出席活动。

姚文在致辞时表示，此次揭牌是山度·玛利亚姆—红河孔子课堂发展的一个新起点和里程碑，希望学生们把握机会，学好汉语，传承并发扬中孟友谊。

洪波表示，红河学院愿与山度·玛利亚姆创新科技大学一道，积极开展中文教学、文化交流、师资培训、科研合作等活动，更好地满足孟加拉国民众学习中文、了解中华文化的需要。

穆斯塔菲祖尔表示，山度·玛利亚姆创新科技大学将携手红河学院，持续推动山度·玛利亚姆—红河孔子课堂高质量发展，使之与达卡大学孔子学院、南北大学孔子学院一起成为增进中民心相通、推动教育合作、深化人文交流的重要平台。

当天，山度·玛利亚姆—红河孔子课堂还举办了由红河学院学生和山度·玛利亚姆创新科技大学学生共同参与的“国家印象”绘画展开幕式和颁奖仪式。

山度·玛利亚姆—红河孔子课堂于2021年4月由红河学院和山度·玛利亚姆创新科技大学共同设立，现已有在册学员400余人。

本版责编：邹志鹏 刘刚 赵益普

湖南省衡山县：多措并举守好耕地保护红线

一垄垄油菜沐浴着阳光，绿意盎然。在湖南省衡阳市衡山县永和乡老林村大坝旁的农田里，几名村民穿梭在田垄间，查看油菜长势并疏苗。这片农田曾经是堆



初冬时节，衡山县白果镇晚稻收割现场

放工程废土的弃土场，2020年，衡山县投入1000余万元将弃土场开垦为耕地，并建成150余亩高标准农田，如今成了“稻稻油”(两季水稻和早熟油菜)三季农业示范基地。

在湖南省60余个全国种粮大县中，衡山县是面积较小的县之一，耕地保护尤为重要。面对地处丘陵、可开垦的后备土地资源少的困境，衡山县在抓好耕地“非农化”“非粮化”治理、恢复耕地的同时，多措并举开垦新耕地。

衡山县在矿山生态修复过程中，全力做到矿山治理与生态保护、土地复垦相结合，将条件适宜的矿区改造为耕地，完善水利设施、优化土壤结构。在马迹纳

长石矿区杉山页岩砖厂，改造出13亩耕地，全部种植油菜。近两年，在全县20余处废弃矿山修复项目里改造出耕地30余亩，取得了良好的生态、经济和社会效益。

衡山县引导、鼓励农民自主开垦耕地，提高土地利用价值。农民将房前屋后的空地、老旧坑塘等闲散土地

改造为耕地。今年，衡山县共规划自主开垦耕地面积500余亩。

与此同时，衡山县高效整治耕地“非农化”“非粮化”，守好耕地保护红线，护好老百姓的“饭碗田”。

数据来源：中共衡山县委宣传部